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1 Versorgungsmanagement  

1.1 Abrechnung der Leistungsaushilfe Inland  

1.1.1 Änderung zum nationalen EESSI-Datenaustausch Version 6.0.x 
ab Release 25.30  

Hintergrund:  

Bei Krankenhausbehandlungen werden die endgültigen Kosten oft erst später bekannt. 

Wenn diese höher sind als ursprünglich abgerechnet, muss eine zusätzliche Forderung 

(S080NDF) erstellt werden. Bisher führte dies häufig zu Beanstandungen wegen vermeintli-

cher Doppelabrechnung.  

  

Neue Funktionalität:  

• Im S080NDF kann nun eine Referenz auf die ursprüngliche Abrechnung angegeben 

werden.  

• Dafür gibt es ein neues optionales Unterfeld, in dem zwei Pflichtangaben gemacht 

werden müssen:   

o Globale Referenz der ursprünglichen Abrechnung.  

o Individuelle Referenz der ursprünglichen Abrechnung.  

• Ziel: Vermeidung unnötiger Beanstandungen und schnellere Bearbeitung.  

  

Wichtige Änderung: Trennung der Krankenhauskosten  

• Alle Positionen der Leistungsgruppe „Krankenhausbehandlung“ werden künf-

tig immer separat von anderen Leistungsarten abgerechnet.  

• Grund: Nur so kann eine eindeutige Referenz auf vorherige Abrechnungen hergestellt 

werden.  

• Umsetzung:   

o Einzelaufstellungen für Krankenhausbehandlungen werden nach Leistungs-

maßnahme getrennt.  

o Diese Trennung erfolgt automatisch durch den LAI Service-Batch.  

• Vorteil: Klare Zuordnung und Vermeidung von Überschneidungen, die bisher zu Be-

anstandungen führten.  

 

Technische Anpassungen:  

• Anpassung der SED-Struktur (S080NDF, S082NDF).  

• Neue Spalten im Register „Einzelaufstellungen“:   

o LM-Nr. (Leistungsmaßnahme-Nummer).  
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o Zusammenfassung von „Halbjahr“ und „Art“ in „Gruppierung“.  

• Bei separaten Krankenhausabrechnungen wird die LM-Nr. zusätzlich angezeigt.  

  

Automatische Referenzierung:  

• Bei Erstellung eines S080NDF für eine Einzelaufstellung mit ausschließlich stationä-

ren Krankenhausleistungen wird automatisch die erste nicht stornierte Einzelauf-

stellung derselben Leistungsmaßnahme referenziert.  

  

1.2 Datenaustausch EEL  

1.2.1 Batch-Programm „Entgeltbescheinigungen exportieren“  

Im Rahmen von erforderlichen Software-Anpassungen mit Release 25.30 aufgrund der 

neuen Version 13 für den Datenaustausch Entgeltersatzleistungen können im Datenbestand 

Konstellationen entstanden sein, die zum Abbruch des Batch-Programms „Entgeltbescheini-

gungen exportieren“ führen.  

Zur Bereinigung stellen wir Ihnen ein Analyse- und ein Update-Skript (23022_S/U_PK-

726365_1_ErmittleDatensaetzeMitFehlenderImportdatei.sql) über das SQL-Portal zur Verfü-

gung, welche Sie bitte möglichst kurzfristig nach Umstieg auf Release 25.30 einsetzen.   

Sollte das Analyse-Skript keine Ergebnisse liefern, ist der Einsatz des Update-Skripts nicht 

erforderlich.  

Primärer Ansprechpartner bei Rückfragen zu diesen Themen ist für alle Krankenkassen im 

Rahmen des First-Level-Supports der zuständige Fachberater bei Ihrem betreuenden Ser-

vice-Centrum (ISC).  

Ansprechpartner für alle Fachberater der ISC im Rahmen des Second-Level-Supports bei 

BITMARCK sind die bekannten Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter aus der Abteilung Fachlicher 

Support oder unser Service Desk unter Telefon: 0800 BITMARCK (0800 24862725), Telefax 

0800 BITMARCKFAX (0800 24862725329), E-Mail: servicedesk@bitmarck.de.  
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